Обзор событий в Китае 27 мая-2 июня 2024

<u>Китайская дипломатия развила высокую активность на всех</u> направлениях

В Пекине 30 мая прошло 10 заседание Форума Китайско-Арабского сотрудничества на министерском уровне.

Справочно: Форум Китайско-Арабского сотрудничества был создан в 2004 г., его участниками являются Китай и государства-члены Лиги арабских государств. Всего в работе форума принимают участие 22 страны. Основным каналом взаимодействия являются совещания на уровне министров иностранных дел, которые собираются раз в два года попеременно в Китае и других странах участницах. Кроме того, в рамках форума действует комитет старших должностных лиц, заседания которого проводятся ежегодно, имеются также и специализированные диалоговые механизмы.

китайской стороны совещании председательствовал на министр иностранных дел Китая Ван И. По итогам мероприятия было принято несколько документов, в том числе Пекинская декларация 10-го министерского Китайско-Арабского заседания Форума сотрудничества, заявление Китая и арабских стран по палестинскому вопросу, План действий Форума Китайско-Арабского сотрудничества на 2024-2026 годы. В период проведения министерской встречи в Пекин с официальными визитами прибыли несколько глав арабских государств, в том числе Египта, Бахрейна, Туниса, ОАЭ.

К участникам совещания и прибывшим в Пекин лидерам арабских стран обратился Председатель КНР Си Цзиньпин. Большая часть его выступления была посвящена вопросам дальнейшего продвижения практического сотрудничества. Он выделил важность китайско-арабского сотрудничества по пяти направлениям:

- инновационное развитие, включая биотехнологии, искусственный интеллект, зеленое низкоуглеродное развитие, модернизация сельского хозяйства, космическая связь. По этим направлениям Китай предлагает создать 10 совместных лабораторий. Кроме того, Китай хочет центры по применению и

развитию навигационной спутниковой системы «Бэйдоу», укреплять сотрудничество в области пилотируемой космонавтики и гражданских самолетов.

- увеличить масштабы инвестиционного и финансового взаимодействия. Китай выражает готовность проводить с арабскими странами форумы отраслевого и инвестиционного сотрудничества, поддерживать укрепление сотрудничества в финансовой сфере, приветствует присоединение арабских банков к системе трансграничных платежей в юанях CIPS, углубление сотрудничества и обменов в области цифровых валют центральных банков.
- еще более упрочить схему энергетического сотрудничества. Китайская сторона будет и далее усиливать стратегическое сотрудничество с арабскими странами в нефтегазовом секторе, совместно развивать исследования и разработки, а также производство новых энергетических технологий. Будет оказывать поддержку китайским энергетическим компаниям и финансовым институтам в реализации в арабских странах объектов возобновляемой энергетики.
- стремиться к более сбалансированным торгово-экономическим связям. Китайская сторона продолжит активно продвигать осуществления совместных проектов развития, ускорять переговоры о создании двусторонних и региональных зон свободной торговли, продвигать диалоговые механизмы в области электронной коммерции, готова расширить неэнергетический импорт из арабских стран, в особенности импорт сельскохозяйственных и продовольственных товаров.
- стремиться к дальнейшему расширению гуманитарных обменов. Китайская сторона готова создать с арабскими странами совместный центр по тематике «глобальной цивилизационной инициативы» Китая, ускорить создание союза мозговых центров, проводить молодежные форумы, развивать совместные площадки в области туризма и высшего образования. Китайская сторона намерена каждый год приглашать приехать в Китай 200 представителей политических партий арабских стран, довести в предстоящие пять лет взаимный туристический поток до уровня 10 миллионов туристов.

В отношении палестинского вопроса Си Цзиньпин подчеркнул, что приверженность Китая к проекту создания «двух государств» остается непоколебимой. При этом Китай выступает за создание «обладающего полным суверенитетом независимого палестинского государства» «на базе границ 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме».

На заседании была подтверждена договоренность о проведении в 2026 г. в Китае 2-го саммита Китай-Арабские страны (1-й такой саммит состоялся в декабре 2022 г. в Эр-Риаде).

Китай обозначил свою позицию в отношении так называемого «саммита мира» в Швейцарии

- 23 мая по итогам переговоров министра иностранных дел Китая Ван И и специального советника президента Бразилии по международным вопросам С. Аморима МИД Китая опубликовал так называемые «шесть пониманий», достигнутых Китаем и Бразилией по вопросам, связанным с политическим разрешением украинского кризиса. Эти «шесть пониманий» включают в себя следующие.
- Стороны для деэскалации обстановки должны соблюдать «три принципа», а именно недопущение расширения зоны конфликта, эскалации боевых действий и мер, влекущих за собой обострение конфликта.
- Диалог и переговоры являются единственным осуществимым путем разрешения украинского кризиса. Стороны должны создать условия для возобновления прямого диалога, способствовать снижению напряженности вплоть до полного прекращения огня. Китай и Бразилия поддерживают созыв в подходящее время международной мирной конференции, которая признавалась бы Россией и Украиной, в которой на равноправной основе могли бы участвовать все стороны, на которой в равной мере обсуждались бы все имеющиеся мирные планы.
- Необходимо увеличить гуманитарную помощь населению соответствующих регионов. Предотвратить возникновение еще более масштабного гуманитарного кризиса. Избегать ударов по мирному населению и гражданским объектам. Поддерживать проведение обмена пленными.
- Выступать против применения ОМУ, в особенности ядерного и бактериологического оружия. Сделать все возможное для предотвращения и избежания ядерного кризиса.
- Выступать против ударов по АЭС и другим мирным объектам. Стороны должны соблюдать международную конвенцию о ядерной безопасности, решительно избегать возникновения техногенных ядерных аварий.
- Выступать против разделения мира, создания закрытых политических и экономических организаций. Укреплять международное сотрудничество в области энергетической, валютной, финансовой, торговой, продовольственной безопасности, а также безопасности нефти и газопроводов, морских оптиковолоконных кабелей, объектов электроэнергетики, сохранять стабильность глобальных цепочек поставок.

Китай и Бразилия призвали членов международного сообщества поддержать названные понимания и общими усилиями сыграть конструктивную роль в деэскалации напряженности, способствовании миру и переговорам.

31 мая на регулярной пресс-конференции МИД КНР представитель МИДа Мао Нин, отвечая на вопрос относительно участия Китая в планируемой на июнь «конференции мира» в Швейцарии, заявила, что позиция Китая определяется тремя важными факторами: «конференция должна признаваться Россией и Украиной», «все стороны должны иметь равное право на участие», «все имеющиеся мирные планы должны в равной мере обсуждаться», то есть повторила основное содержание второго китайско-бразильского «понимания». В противном же случае, по ее словам, «трудно предполагать, что конференция сыграет практическую роль в восстановлении мира». Как вытекает из планирования конференции «трудно рассчитывать, что выдвинутые китайской стороной три фактора могут быть реализованы». «В планировании конференции все еще существует очевидный разрыв с требованиями Китая и ожиданиями международного сообщества», что «делает трудным для китайской стороны участие в ней» (中方难以参会). «Китай проинформировал соответствующие стороны о своих соображениях и озабоченностях» и «продолжит собственными способами способствовать миру и переговорам».

Китай, Япония и Республика Корея возобновили встречи руководителей в трехстороннем формате

27 мая в Сеуле состоялась 9 встреча руководителей Китая, Японии и Республики Корея. Предыдущая такая встреча состоялась в декабре 2019 г. в Китае в г. Чэнду (пров. Сычуань), но после начала пандемии Covid-19 возникла пауза, продолжавшаяся более 4 лет. На нынешней встрече китайскую строну по традиции представлял премьер Госсовета, Япония была представлена на уровне премьера, Корея на уровне президента. Состоялись также двусторонние встречи Ли Цяна с премьер-министром Японии Ф. Кисидой и президентом Республики Корея Юн Сок Ёлем.

Справочно: Встречи руководителей трех стран начали проводиться с 2008 г., в 2011 г. для координации сотрудничества был создан совместный секретариат.

С учетом возросшей степени международной напряженности, в том числе в регионе Северо-Восточной Азии и существующих противоречий на двустороннем уровне от встречи не ожидалось достижения крупных прорывов, в том числе на таком направлении, как создание трехсторонней зоны

свободной торговли, 16 раундов переговоров о которой велись в 2012-2019 гг., но затем были заморожены на фоне протекавшей в тот период китайскоамериканской торговой войны. Стороны, как видится, ставили перед собой более скромные задачи, сводящиеся к перезагрузке и новому старту трехстороннего формата. На самих трехсторонних переговорах премьер Ли Цян охарактеризовал встречу как «новый старт» и призвал к скорейшей всесторонней перезагрузке сотрудничества при условии соблюдения «коренных интересов и важных озабоченностей сторон». С китайской стороны была подчеркнута приоритетность научно-технического сотрудничества, укрепления взаимодействия в инновациях в передовых областях. В этой связи было заявлено о желании китайской стороны создать в Китае Китайско-Японско-Корейский центр инновационного сотрудничества. Китай проявил также интерес к активизации сотрудничества по таким темам, как содействие устойчивому развитию, ускорение низкоуглеродного перехода, климатические изменения, старение населения, противодействие распространению эпидемий.

По итогам встречи была подписана совместная декларация. В ней сделан акцент на укрепление собственно механизмов сотрудничества, включая сами встречи руководителей и заседания на уровне министров, а также развитие возможностей секретариата. Тема переговоров о создании зоны свободной торговли особого развития не получила. В то же время стороны положительно оценили функционирование многосторонней зоны свободной торговли ВРЭП, в число участников которой входят в том числе КНР, Япония и Республика Корея. Зафиксирована договоренность «при необходимости продолжить контакты по вопросам экспортного контроля.

Стороны подчеркнули важность развития взаимодействия в гуманитарной сфере, в том числе в области туристических, образовательных и культурных обменов, договорились провести в 2025-2026 гг. трехсторонние годы национальных культур. В декларации нашли отражение также темы, проблематика устойчивого развития, проблемы обществ со стареющим населением, научно-техническое сотрудничество, цифровой переход, сотрудничество по климатической повестке.

В политической части декларации пункт о положении на Корейском полуострове был сформулирован весьма осторожно и обтекаемо. В нем говорится о приверженности трех стран к сохранению мира на Корейском полуострове и об общей ответственности трех стран за его поддержание, отмечается согласие продолжать усилия, направленные на политическое решение проблем Корейского полуострова. В то же время КНДР в тексте декларации не упоминается и констатируется только, что стороны подтвердили свои позиции по проблеме денуклеаризации полуострова без какой-либо расшифровки.

Китай и США восстановили прямые контакты между руководителями оборонных ведомств

31 мая в Сингапуре «на полях» форума Шангри-ла состоялась встреча между министром обороны Китая Дун Цзюнем и министром обороны США Л. Остином. Это была первая встреча руководителей военных ведомств двух стран с 2022 г., когда связи по военной линии были заморожены после поездки Н. Пелоси на Тайвань. Беседа в общей сложности заняла 75 минут. В кратком официальном сообщении Министерства обороны КНР отмечается, что Дун Цзюнь в ходе беседы подчеркнул, что «нынешняя приостановка сползания отношений между двумя армиями вниз далась нелегко» и что вооруженным силам двух стран «следует четко придерживаться линии на недопущение конфликтов и противостояния». С китайской стороны вновь была поднята тема Тайваня. Дун Цзюнь повторил, что проблема Тайваня полностью является внутренним делом Китая и внешние силы не имеют права вмешиваться в нее. В этой связи было указано на то, что китайская сторона выступает решительно против нарушения данных американской стороной обещаний, что выражается «в транслировании ошибочных сигналов в части «независимости» Тайваня» и надеется, что «американская сторона на практике исправит эти ошибки» и не будет «каким-либо способом военным путем помогать независимости». В отношении же обострившейся в последнее время ситуации в отношениях с Филиппинами из-за территориальной принадлежности отмели Аюнгин, входящей в острова Спратли в Южно-Китайском море было заявлено, что Китай за разрешение разногласий путем равноправных консультаций, но провокационные действия, ведущие к обострению обстановки, для него неприемлемы.

Из американской версии разговора вытекает, что Л. Остин выражал озабоченности военной активностью Китая в Тайваньском проливе, «ролью Китая в поддержке российского ОПК», заявлял, что США (применительно к Южно-Китайскому морю) «безопасно и ответственно продолжат операции там, где это разрешено международным правом».

Политбюро обсудило вопросы региональной политики, персональной ответственности за финансовые риски и проблемы занятости

27 мая под председательством Си Цзиньпина состоялось заседание полного состава Политбюро ЦК КПК. На нем были рассмотрены два основных вопроса: проект постановления «О некоторых политических мерах по ускорению

подъема Центрального Китая в новую эпоху» (新时代推动中部地区加快崛起的若干政策措施) и проект экспериментальных положений постановления «О порядке ответственности за предотвращение и преодоление финансовых рисков» (防范化解金融风险问责规定(试行)).

Обсуждение первого вопроса имело достаточно дежурный характер, который определяется постоянно осуществляемым высшими партийными инстанциями мониторингом за ходом выполнения принятых программ регионального развития. Как правило подобные обсуждения проводятся после инспекционных поездок по соответствующим регионам Си Цзиньпина. На этот раз в материалах заседания было подтверждено, что шесть регионов Центрального Китая (провинции Шаньси, Аньхуэй, Цзянси, Хэнань, Хубэй, Хунань) являются важной зерновой базой Китая, базой энергетических базой материалов, модернизированного машиностроения высокотехнологичных производств, а также имеющим стратегическое значение узлом комплекса транспортных коммуникаций.

В числе важнейших путей дальнейшей реализации стратегии развития Центрального Китая были названы инновационное развитие с акцентом на укрепление роли первичных инноваций, развитие новых производительных применительно К местным условиям ускорение создания модернизированной системы отраслей через апгрейд традиционных производств, становление новых растущих отраслей, планирование отраслей важность сохранения экологии будущего. Подчеркнуты низкоуглеродного развития. Обращает на себя внимание, что все поручения руководящей ЦК адресовались группе ПО скоординированному межрегиональному развитию, а самой группе предписывалось усилить систему единой координации.

Руководящая ЦК Справочно: группа no скоординированному межрегиональному развитию (中央区域协调协调发展领导小组) представляет собой новый орган управления, созданный в ходе реформы системы партийных и государственных органов, осуществлявшейся в 2023 г. после ХХ съезда КПК. Первые упоминания о ней появились в сентябре 2023 года. Данная группа объединила ранее существовавшие под вывеской Госсовета КНР различные руководящие группы по отдельным региональным программам, в том числе программе развития региона Пекин-Тяньцзинь-Хэбэй, интеграции регионов дельты р. Янцзы (Шанхай, пров. Цзянсу, пров. Чжэцзян, часть пров. Аньхуэй), интегрированное развитие района Большого Залива (часть территории пров. Гуандун, Гонконг, Макао), проект создания свободного порта на о. Хайнань и другие. Данная группа, как следует из ее из структуры Госсовета Китая и передана названия выведена

непосредственное ведение ЦК КПК. Официальной информации о том, кто в настоящее время руководит данной группой, и кто персонально входит в ее состав, в открытых источниках отсутствует. Известно только, что функции аппарата руководящей группы выполняются Государственным Комитетом по развитию и реформе.

Обсуждение вопроса повышения ответственности за предотвращение и было преодоление финансовых рисков обусловлено все большим перемещением долговой проблемы центр проводимого В властями экономического курса. В материалах заседания подчеркивалось, что вопросы финансовых рисков непосредственно предотвращения связаны безопасностью государства, общим развитием ситуации, безопасностью важнейшее значение осуществления имеют для активов народа высококачественного развития. Обсуждавшееся постановление «О порядке ответственности за предотвращение и преодоление финансовых рисков» увязывалось с дальнейшим проведением в финансовой сфере курса «строгого управления партией», «реальным укреплением единого централизованного ЦК финансовой работой», «усилением ответственности соответствующих финансовых регуляторов, финансовых институтов, местных партийных административных органов». Соблюдение комитетов И финансовой дисциплины И неукоснительное проведение соответствующих партийных установок должно стать одним из важнейших критериев оценки работы руководящих кадровых работников. В этой связи на заседании Политбюро отмечалось, что при проведении в жизнь нового постановления во главу угла должен быть поставлен иероглиф «строгость», а система контроля в финансовом секторе должна иметь «длинные и острые зубы».

В тот же день 27 мая была проведена так называемая 14-я «коллективная учеба» членов Политбюро, на которой с приглашением экспертов обсуждались проблемы занятости. Си Цзиньпин выступил на коллективной учебе с заключительным словом. В своем выступлении он подчеркнул, обеспечение высококачественной полной занятости является важной задачей в «новою эпоху», является «главной основой народного благоденствия». Для решения связанных с обеспечением занятости вопросов Си указал на необходимость искать новые точки роста занятости, изо всех сил развивать новые форматы и новые модели бизнеса, активно использовать имеющиеся резервы. Финансовая, денежная, инвестиционная политики, отраслевая политика и развитие потребления должны быть с координированы с вопросами обеспечения занятости. Было указание всемерно дано профессиональное образование, совершенствовать механизмы сопряжения механизмов предложения и спроса на рабочую силу, устранять явления, связанные с излишней или наоборот недостаточной занятостью в некоторых

частях экономики. Особое внимание, по мнению Си Цзиньпина, следует уделять вопросам трудоустройства молодежи, прежде всего выпускников вузов, в том числе путем создания ими малых и микро инновационных предприятий. Было также высказано мнение о необходимости органично продвигать урбанизацию нового типа и всестороннее возрождение деревни. В этой связи китайский руководитель высказался за направление городских талантов в деревню для создания инноваций. В целом Си Цзиньпин подчеркнул необходимость углубления реформы системы и механизмов занятости, совершенствования системы предоставления публичных услуг занятости и ее оздоровления в целях создания единой упорядоченной рыночной системы людских ресурсов.

Показатели РМІ в мае преимущественно продолжили снижение

Обобщенный показатель РМІ в мае 2024 г. по сравнению с апрелем снизился на 0,7 п. п. до отметки 51%.

Показатель РМІ для производственных отраслей в мае уменьшился на 0,9 п. п. и вновь ушел на отрицательную территорию, составив 49,5%.



По видам предприятий индекс РМІ для крупных предприятий мае составил 50,7% (+0,4 п. п. к апрелю), для средних предприятий -49,4% (минус 1,3 п. п. к апрелю), для малых предприятий -46,7% (минус 3,6 п. п. к апрелю).

Составляющие индекса показали преимущественно тенденцию к снижению. Индекс производственной активности снизился на 2,1% к показателю апреля до уровня 50,8%. Индекс новых заказов по сравнению с апрелем снизился на

1,5 п. п., составив 49,6%. Значение индекса запасов сырья также снизилось на 0,3 п. п. до уровня 47,8%. Индекс персонала повысился на 0,1 п. п. до 48,1%. Значения внешнеторговых индексов снижались. Индекс новых экспортных заказов составил 48,3% (минус 2,3 п. п. к апрелю), индекс импорта снизился на 1,3 п. п. до уровня 46,8%.

<u>Показатель РМІ для непроизводственных отраслей в мае 2024 г. снизился на 0,1 п. п. к уровню апреля, составив 51,1%.</u>



Индекс коммерческих услуг в мае повысился на 0,2 п. п. до уровня 50,5%.

В сфере строительных услуг значение индекса РМІ в мае снизилось на 1,9 п. п. и составило 54,4%.

Сергей Цыплаков - Руководитель направления — развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ